

滨城区市场监管局数字赋能、智慧监管 “互联网+餐饮”护航“滨城味道”

滨州12月29日讯 近年来，滨城区市场监管局着力发展“智慧餐饮”监管之路，在餐饮单位、学校食堂、单位食堂中持续推进明厨亮灶工作，打造“明厨亮灶”示范标杆单位，同时纳入“互联网+”元素，不断压实餐饮服务经营者主体责任，进一步畅通拓展餐饮食品安全社会监督渠道，取得良好成效。

突出品牌引领 选准监管赛道

滨城区市场监管局打造“明厨亮灶”品牌，确定餐饮全面提升主方向。执法人员对“明厨亮灶”申报示范单位逐户实地指导，推动餐饮单位实施“色标”“4D法”

等管理模式。设计“明厨亮灶”标识并成功注册商标专用权，通过印制示范标识、发放宣传手册、拍摄示范单位视频、推出“食安滨城”公众号等一系列措施，加强宣传培训，全面营造创建氛围。在前期“明厨亮灶”示范单位规范要求基础上，全力推行“五净”标准，巩固深化“色标”管理，做到加工用具、设备定色、定人、定位，制定具体落实措施和操作规程并张贴上墙，创建“清洁厨房”示范单位，由点及面，同步打造食品安全示范街区，全面提升餐饮质量水平。截至目前，滨城区共打造“明厨亮灶”示范单位177家，食品安全示范街区5条、“清洁厨房”示范单位15家。

突出安全导向 提升监管效能

滨城区市场监管局有效利用智慧餐饮监管平台，突出平台赋能，提高监管效率和水平。为实现源头可溯、去向可追，区市场监管局广泛宣传、精准培训、手把手教学，引导辖区2200余家餐饮业户注册使用“山餐安”系统，实现信息化全程追溯。利用“山餐安”系统全面开展等级评定工作，按照风险等级确定的检查频次开展日常监督检查，同时推动“寻找笑脸就餐”，引导消费者参与，倒逼餐饮单位自我提升，真正让评级发挥积极效果。通过观看食品安全知识视频、知识问答等方式，开展从业人员食品安全培训考核，

不断增强从业人员食品安全意识、法律意识，提升加工制作规范化水平，提高食品安全管理能力，切实提升餐饮食品安全本质水平。

突出系统集成 优化监管生态

滨城区市场监管局着力推动“互联网+明厨亮灶”系统建设，实施“互联网+监管”，强化食品安全社会共治。建立信息汇聚平台。电子监控平台于2016年12月立项，申请财政专项经费140余万元打造而成。2022年，积极争取资金、设施、技术支持再升级，通过监控采集数据信息、专线传送、云服务器系统存

储、运营商网络传输，实现对后厨环境、人员操作、清洗消毒等情况随时随地监督，真正打破时间、区域限制，使传统的厨房重地成为可视可感可知的透明厨房。滨城区市场监管局制定了详细的“互联网+明厨亮灶”建设计划，确定时间表、路线图，明确节点、目标、任务、责任人，在全区所有学校(含幼儿园)食堂、养老机构食堂中全面推行“互联网+明厨亮灶”建设。截至目前，全区203家学校食堂、11家养老机构食堂全部实现“互联网+明厨亮灶”。

大众日报淄博融媒体中心记者 齐国利 通讯员 王慧丽

例行检查时发现光伏设备存在故障 供电员工一个举动 为客户挽回千元损失

滨州12月29日讯 “多亏你们，及时帮我家挽回了很大的损失，太感谢了！”近日，滨城区杨柳雪镇龙凤张村村民张海彬向前来提供服务的国网滨州市滨城区供电公司员工表示感谢。

原来，张海彬家里安装了16.2千瓦的光伏设备，自并网以来，每个月都有1000元左右的“阳光”收益。最近，滨城供电公司员工在例行检查中发现，他家光伏设备的发电量从两个月前的2000千瓦时降到了40千瓦时，

再降至0千瓦时。

面对这样的异常情况，滨城供电公司立即安排人员到现场对光伏组件、逆变器等设备开展全面排查。供电公司员工排查后发现，逆变器开关跳闸导致了光伏板无法正常发电。经检修及合闸操作后，光伏设备恢复正常运行，张海彬家上千元的光伏收益又恢复了。

大众日报淄博融媒体中心记者 王慧慧 通讯员 孔德慧 尹兵 代福永



供电公司员工对居民家的光伏设备进行检查。

滨州实验学校三年级十二班 注重学生行为规范养成 健康生活习惯 助力身体健康

滨州12月29日讯 习惯能够塑造一个人，从小养成良好的行为规范对一个人的成长至关重要，远比多学几章新知识更重要。近日，滨州实验学校三年级十二班在认真做好线上教学的同时，非常关注同学们良好生活习惯的培养，积极参加由滨州市关工委、市教育局与北京三宽教育科学院共同发起的“赋能成长：学生生命与心理健康”主题教育月公益活动。

《如何培养孩子健康的运动和睡眠习惯》线上主题讲座让大家了解到了怎么采取科学正确的运动和睡眠提高身体素质、提升学习质量，《如何提升孩子的抗挫能力》主题教育教会了同学们正确面对挫折和压力的方法，《帮助孩子找到自身的独特价值》教育短片让同学们更加清晰地认清了自身特点和价值……

此外，先抓习惯，再谈成绩。12个好习惯要在孩子小的时候培养：尊重与欣赏老师的习惯；预习的习惯；专心上课的习惯；认真观察，积极思考的习惯；善于提问的习惯；切磋琢磨的习惯；独立完成作业的习惯；仔细审题的习惯；反思的习惯；复习归纳的习惯；整理错题集的习惯；客观评价的习惯。“种一棵树最好的时间是十年前”，其次是现在。培养孩子好习惯也是同样的道理。

通过参加这次主题教育月活动，不仅让同学们增长了见识、开阔了视野，而且对大家健康成长、终身发展和全民健康素养提升都有很重要的意义。

通讯员 邱春苗

滨州将双拥融入城市文化建设

滨州12月29日讯 今年以来，滨州市继承和发扬“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的渤海革命老区优良传统，深挖红色资源，大力推动全市双拥文化建设工作，营造浓厚拥军拥军氛围。

按照“市统一部署，县市区统筹推进”的整体思路，主动将双拥国防教育融入城市文化建设，打

造以双拥街、双拥广场、双拥走廊、双拥湖、双拥公园、双拥林6大元素为主要内容的城市双拥文化设施，建设了市区彩虹湖双拥文化景观综合体。红色教育、双拥文化和国防教育全面提升了滨州市城市文化内涵。截至目前，全市建设彩虹湖双拥公园、黄山双拥公园等城市双拥文化公园120处、双拥广场150处、双拥长廊

180处、标志性设施1620处，全市建设城市双拥文化设施110处，滨州双拥文化设施登上《中国双拥》刊物封面。

按照“一县一品牌、一地一特色”的思路，建百姓身边的文化精品，推动双拥文化设施向基层延伸向群众身边拓展。以奖代补，全面调动起乡镇(街道)、村(社区)建设工作积极性，一批农村社

区双拥设施融入群众日常生活。同时，将双拥文化、地域特色文化相结合，形成了以滨城区“帝师故里·真情双拥”、惠民县“孙子故里·双拥惠民”、博兴县“董永故里·忠孝双拥”等为代表的县域双拥特色文化品牌。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 田鲁丁 于伟

科学素质知识竞答 滨州参与人数全省第一

7000余场活动实现科普服务精准推送

滨州12月29日讯 在刚结束的由省科协主办的2022年山东省全民科学素质网络知识竞答活动中，滨州市参与答题总数62万人次，居全省第一位；在全国农民科学素质网络知识竞赛中，滨州市参赛人次、综合得分全省第二，单项得分全国地级市第11位。

2022年山东省全民科学素质网络知识竞答活动是由山东省科学技术协会主办，旨在提升全民科学素质。2022年全国农民科学素质网络知识竞赛活动是由中国科协、农业农村部主办，中国农学会、中国科协农村专业技术

服务中心、中国农村专业技术协会承办，旨在服务乡村振兴战略，传播农业生产、科学生活、科学经营等方面技术和知识。

近年来，市科协聚焦“科创强滨 科普富民”任务目标，制定出台《滨州市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》，明确规定经费投入、场馆建设等硬性指标，确立全民科学素质提升工作行动指南。充分发挥市全民科学素质工作领导小组办公室牵头作用，形成了党委统筹、政府引导，科协牵头，15个成员单位和16个相关部门单位协调推进，多部门大联合、大协作科普

工作格局。

同时，根据几大重点人群的科普需求，开展科普活动7000余场，实现科普服务的精准推送。针对青少年，开展科普助力“双减”行动，组织科普报告百校行、特色展教活动等120余期，举办各类青少年科技赛事，累计受众105万人次。举办科技辅导员培训30余次，培养科技教师5000人次。开展科普红色基因工程活动80余期，激励青少年树立科技报国志向。针对农民，开展“精准扶贫专家服务行动”，144名科普专家服务596个贫困村，受益群众20万人次；开展技能培训400余

期，参学群众5.5万人次；深入偏远乡村开展科普大篷车巡展活动212次，受益群众16万余人次。针对产业工人，选树滨州金银铜狮奖企业最美科技工作者120名，开展劳动竞赛、技能大赛，弘扬劳动美、科技美。针对老年人，实施智慧助老行动，开设防诈骗专栏32个，阅读量超80万次。针对领导干部和公务员，将“弘扬科学家精神”纳入市直机关主题党日活动主题，将科学教育课程列入干训计划。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 孙潇